Liebe Mädels!

Wisst ihr was: Wir sind etwas Besonderes ;o) !

Genau DU, die du das gerade liest, bist so unendlich wertvoll.

Deine Freunde sagen vielleicht, dass du nur mit bestimmten Klamotten einen Wert hast oder akzeptierbar bist, aber hey, der Gott, der dich erschaffen hat, sagt über dich:

„Du bist meine Prinzessin!

Ich liebe dich! Du bist unendlich wertvoll und du bist wunderbar gemacht.

Du bist mein Meisterwerk und du darfst „ja“ zu dir sagen.

Du darfst dich im Spiegel ansehen und dich freuen, dass du von mir ganz einzigartig designed  worden bist.

Du bist du! Niemand ist so wie du und du bist ein unverwechselbares Original.

Egal, wenn jemand was anderes sagt, DU bist geliebt, geschätzt und unendlich wertvoll!“

Ich habe eine Freundin, die sich im Internet PrincessC nennt und zwar deshalb, weil sie eine Prinzessin in Gottes Augen ist. Gott ist König und wenn wir Mädels und Frauen seine Töchter sind,

dürfen wir uns auch als Prinzessinnen sehen. 

Nicht, dass wir uns dann besser fühlen als andere. Nein! Deine Freundin, deine Mutter, Oma oder Schulkameradin ist genauso wertvoll und geliebt wie du.

Wenn wir andere Menschen durch Gottes Augen sehen, fangen wir an zu entdecken, dass da ganz viele special designte Kunst- und Meisterwerke durch die Gegend rennen.

Hey, du bist es wert, dass du auf den Mann wartest, den Gott für dich bestimmt hat. 

Da gibt’s ganz sicher einen. Setz dein ganzen Vertrauen in deinen Gott, der dich über alles liebt, weil du seine Tochter bist und weil er einen Plan mit deinem Leben hat.

Glaube nicht den Lügen, die überall verbreitet sind: „Was? Du hattest noch nie einen Freund? .. und du bist 15 und hattest noch nie Sex? Bist du normal ??“

Vergiss das alles!

Sieh dir die Leute an, die schon viele zerbrochene Freundschaften hinter sich haben. Sind sie wirklich glücklich? Nein. Sie sind beziehungssüchtig und bald nicht mehr in der Lage eine dauerhafte Beziehung zu führen. Und wenn du schon mehrere Freundschaften hinter die hast, dann lege das alles Gott hin. 

Auch dafür ist Jesus gestorben. Gott vergibt dir und er möchte die wichtigste Person in deinem Leben sein, dass es dir alles schenken kann, was er dir gerne geben möchte, aber was auch gut für dich ist.

Gott sieht nämlich weiter als wir und er hat den Plan für dein Leben. Deshalb lohnt es sich ihm zu vertrauen, auch was deinen „Mr. Wonderful“ angeht.

Du bist es wirklich wert auf den Richtigen zu warten. Du bist es wert!

In der Bibel steht eine Menge Hilfreiches drin. Sie ist der Kompass und die Gebrauchsanweisung für unser Leben. Gott ist Gott! Glaub ihm mehr als Menschen!

Jesus ist die Wahrheit und wenn in seinem Wort steht, dass du geliebt, wertvoll und wunderschön bist, dann ist das wahr und alles, was dagegen spricht, ist die pure Lüge. Basta!

Das ist eine Tatsache.

Schreib mal mit Lippenstift oder Wasserfarbe folgendes auf deinen Spiegel:

„Siehst du eine Prinzessin?“ 

oder für alle Englischfreaks „Do you see a princess? God does!“
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Und immer wenn du in den Spiegel siehst, lernst du dich langsam durch Gottes Augen zu sehen.

Wenn jemand zu dir gesagt hat, dass du hässlich, zu klein, zu dick, zu dünn, ... bist, dann vergib den Personen und bitte Gott, dass er Verletzungen in deinem Herz heilt, die vielleicht dadurch entstanden sind.

Gott wird dich Schritt für Schritt lehren, dich und andere durch seine Augen zu sehen und ihn und deine Mitmenschen einfach zu lieben, darum geht’s ihm nämlich!

Gott, dein himmlischer Daddy, will das beste für dich! Wirklich!

Vertraue ihm! Er ist treu und wird dich nie alleine lassen. Vielleicht läuft manches oft nicht so, wie wir uns das wünschen, aber Gottes Wege sind höher als unsere Wege und seine Gedanken höher als unsere Gedanken.

Die Wahrheit macht dich frei! Nimm sie ihn dich auf. Schreib sie dir auf Zettelchen, male Bilder, schreib Gedichte darüber .... sei kreativ. 

Hauptsache, sie rutscht so richtig in dein Herz! Dann kann jemand dich noch so übel beschimpfen (und wenn er das macht, hat er meistens sowieso mehr ein Problem mit sich selber, hat also nichts mit dir zu tun) ... du wirst in der Wahrheit feststehen wie ein Baum fest im Boden verwurzelt.

Den Maßstäben unserer Gesellschaft können wir nie genügen, müssen wir auch nicht.

Hör‘ auf zu hungern, abnehmen zu wollen oder jeden Pickel zu überschminken.

Hey Prinzessin! Du bist gut so und Gott steht zu dir, dann kannst auch du zu dir stehen.

Du bist wertvoll! Vergiss das nie.

Gib die Wahrheit an viele andere weiter, dass sie auch frei werden von dem Druck, unter dem wir uns oft erdrückt fühlen. 

Glaub‘ nicht den Medien oder dem, was dir Soaps oder Zeitschriften vermitteln wollen ...

glaube der Wahrheit! Setz dein Vertrauen nur in Gott!

Du bist es wert, Prinzessin!
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